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                                                     VERBALE N° 33/2024
SEDUTA DEL 5 NOVEMBRE 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 5 (cinque) del mese di novembre la Commissione Controllo è
convocata in presenza, presso la Sala Firenze Capitale di Palazzo Vecchio alle ore 12.00, con il seguente
ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;

 Audizione  dell'Assessore  alle  Partecipate,  Giovanni  Bettarini,  e  della  Direttrice  delle  Risorse
Finanziarie, Dott.ssa Francesca Cassandrini, in merito al Consolidamento del Bilancio 2024;

 Varie ed eventuali. 

E’ presente la Direttrice delle Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini

Il Consigliere Enrico Conti è sostituito dal Consigliere Nicola Armentano.

Il Consigliere Marco Semplici è sostituito dalla Consigliera Michela Monaco. 

Per la segreteria della Commissione Controllo è presente Cristina Ceccarini, per lo streaming è presente Ma-
rio Rizzuti.

Il Presidente Bambagioni, verifica la presenza dei seguenti consiglieri, come da foglio firma:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

COMPONENTE BAMBAGIONI Paolo

COMPONENTE CONTI Enrico ARMENTANO Nicola

COMPONENTE ARCIPRETE Caterina

COMPONENTE DEL RE Cecilia

COMPONENTE FABIANI Valerio

COMPONENTE FRATINI Massimo

COMPONENTE PALAGI Dmitrij

COMPONENTE SANTARELLI Luca

COMPONENTE SEMPLICI Marco MONACO Michela

COMPONENTE SIRELLO Angela

Il  Presidente  Bambagioni alle  ore  12:50  apre  la  seduta  e  mette  in  votazione  il  verbale  della  seduta
precedente,  poi  passa  la  parola  alla  D.ssa  Cassandrini  per  un  inquadramento  sulle  linee  guida  del
consolidamento del bilancio 2024.
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Prende  la  parola  la  D.ssa  Cassandrini  per  sottolineare  che  i  dividendi  delle  società  partecipate  sono
un’entrata extratributaria ed è una voce che è presente in ogni esercizio. Questa voce si trova sia nel bilancio
di previsione che nelle note integrative oppure nella relazione al rendiconto. Fanno parte della parte corrente
del bilancio. La D.ssa Cassandrini prosegue l’audizione e comunica che è già iniziato il  percorso per la
formazione del  prossimo bilancio consolidato riferito  all’anno 2024 il  quale  dovrà essere approvato dal
Consiglio comunale a settembre del 2025. Continua il suo intervento spiegando tecnicamente come viene
costruito il bilancio consolidato. 

Alle ore 13:12 esce il Consigliere Nicola Armentano.

Alle ore 13:17 esce la Consigliera Michela Monaco.

Intervengono le/i Consigliere/Consiglieri:

Caterina Arciprete chiede quali sono le società che erogano i dividendi e se la decisione di erogare dividendi
piuttosto che investirli sia il frutto di una scelta politica.

Dmitrij Palagi chiede se l’erogazione dei dividendi devono essere accompagnati da una giustificazione, ossia
rispondere ad un piano industriale.

Cecilia Del Re interviene in relazione al pareggio di bilancio del Teatro del Maggio Musicale Fiorentino e
chiede quale sia stato l’atteggiamento del Comune di Firenze con riguardo al mancato pareggio degli ultimi
anni nonostante l’erogazione del contributo economico erogato da parte dell’amministrazione.

La D.ssa Cassandrini risponde alle domande e considerazioni avanzate. Le principali società che erogano i
dividendi sono: Ataf, Silfi, Alia, Toscana Areoporti e Casa spa (quest’ultima a seconda dell’annualità decide
se erogarli oppure se investirli in ristruttarazioni del proprio patrimonio immobiliare); la decisione di erogare
dividendi piuttosto che investirli è una scelta politica. L’erogazione dei dividendi risponde ad un piano indu-
striale. Per quanto concerne il mancato pareggio di bilancio del  Teatro del Maggio Musicale Fiorentino la
D.ssa Cassandrini suggerisce di rivolgere la domanda alla Direzione Cultura competente all’erogazione del
contributo e conseguentemente alle eventuali azioni legali.

Chiuso il confronto il Presidente Paolo Bambagioni considera approvato il verbale della seduta 31.10.2024
della Commissione Controllo.

Alle ore 13:25 il Presidente Bambagioni chiude la seduta.
 
Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BAMBAGIONI Paolo

VICEPRESIDENTE CONTI Enrico ARMENTANO Nicola

COMPONENTE ARCIPRETE Caterina

COMPONENTE DEL RE Cecilia

COMPONENTE FABIANI Valerio

COMPONENTE FRATINI Massimo

COMPONENTE PALAGI Dmitrij

COMPONENTE SABATINI Massimo

Palazzo Vecchio                                                            Tel.  055 2768248                            
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione.controllo@comune.fi.it – http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



                                         
                                                                              

STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                                                      Commissione Consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                                                                Controllo Enti Partecipati         
  

COMPONENTE SANTARELLI Luca

COMPONENTE SEMPLICI Marco MONACO Michela

COMPONENTE SIRELLO Angela

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 14.11.2024.

                La Segretaria                                                                                          Il Presidente

             Cristina Ceccarini                                                                                  Paolo Bambagioni

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffici della Struttura
Autonoma del Consiglio comunale. 
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